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Больш за два міль ё ны ча ла век у сек та ры 
Га за ма юць па трэ бу ў тэр мі но вай хар чо вай 
да па мо зе

Са ма ме ней 2,2 міль-

ё на ча ла век у сек та ры 

Га за ма юць па трэ бу ў 

тэр мі но вай хар чо вай да-

па мо зе. Аб гэ тым за яві-

лі ў Су свет най хар чо вай 

пра гра ме (СХП) ААН, па-

ве да мі ла ТАСС. У за яве 

ар га ні за цыі ад зна ча ец ца, 

што для та го, каб да па маг чы тым, хто мае па трэ бу, СХП 

і парт нё рам не аб ход ны леп шы до ступ і та кія рэ сур сы, як 

па лі ва, газ і су вязь. Ар га ні за цыя мае на мер ака заць хар-

чо вую да па мо гу як мі ні мум 1,1 міль ё на ча ла век. Па вод ле 

яе ацэ нак, да па мо гу ўжо атры ма ла больш за 555 ты сяч 

па лес тын цаў. Ра ней у ар га ні за цыі за яў ля лі, што з па чат-

ку кан флік ту ў сек тар Га за па сту пае ўся го 10 пра цэн таў 

не аб ход на га хар ча ван ня.

Гер ма нія па доў жы ла сіс тэ му кант ро лю 
на поль скай гра ні цы

Сіс тэ ма кант ро лю на гра ні цы з Поль шчай па доў жа на 

яшчэ на 20 дзён, бо коль касць не ле галь ных уез даў у кра і ну 

ска ра ці ла ся толь кі цяпер — упер шы ню з лю та га, па ве да-

міў Euronews. У каст рыч ні ку ня мец кая па лі цыя за тры ма ла 

больш за 20 ты сяч міг ран таў без да ку мен таў. Гэ та на 1300 

менш, чым у ве рас ні. Уся-

го ж са сту дзе ня па каст-

рыч нік 2023-га коль касць 

не ле галь ных міг ран таў 

пе ра вы сі ла 112 ты сяч, 

што ўжо знач на больш, 

чым у 2022-м. Ня мец кія 

па гра ніч ні кі мо гуць спы-

няць ма шы ны, пра вя раць да ку мен ты і над гля даць ба гаж-

ні кі. З ся рэ дзі ны каст рыч ні ка так са ма ўве дзе ны кант роль 

на пунк тах пе ра ся чэн ня гра ні цы з Чэ хі яй і Швей ца ры яй.

У Фін лян дыі імк лі ва па вя ліч ва ец ца бес пра цоўе
Згод на з да дзе ны мі 

Мі ніс тэр ства эка на міч-

на га раз віц ця і за ня тас-

ці Фін лян дыі, коль касць 

бес пра цоў ных, якія шу-

ка юць ра бо ту, па вя лі-

чы ла ся на 23,7 ты ся чы 

ча ла век з каст рыч ні ка 

мі ну ла га го да. Пра гэ та 

па ве да мі ла фін ская тэ ле ра дыё кам па нія Yle. У спра ва зда-

чы мі ніс тэр ства ад зна ча ец ца, што па ра лель на з рос там 

бес пра цоўя ў кра і не так са ма ад зна ча ец ца ска ра чэн не коль-

кас ці пра цоў ных мес цаў. Уся го ў каст рыч ні ку бы ло ад кры та 

102 ты ся чы ва кан сій, што на 58,6 ты ся чы менш, чым год та-

му. Агуль ная коль касць бес пра цоў ных у Фін лян дыі на ка нец 

каст рыч ні ка скла ла кры ху больш за 256 ты сяч ча ла век. Гэ та 

на 6,3 ты ся чы больш, чым у па пя рэд нім ме ся цы.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Змя нен ні ча ка юц ца ў за ка на-

даў стве аб ме лі я ра цыі зем-

ляў, да рож ным ру ху і абы хо-

джан ні з ад хо да мі — ад па вед-

ныя за ко на пра ек ты дэ пу та ты 

адоб ры лі ў дру гім чы тан ні. 

Так са ма пар ла мен та рыі ра ты-

фі ка ва лі шэ раг між на род ных 

па гад нен няў і пра та кол. На ша 

кра і на спы няе ўдзел у Гру-

пе дзяр жаў су праць ка руп-

цыі (ГРЕ КО). Та кое ра шэн не 

пры ня та з мэ тай за бес пя чэн-

ня на цы я наль ных ін та рэ саў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

НЕ ПА ТРЭБ НАЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Пра ект За ко на «Аб спы нен ні 

між на род ных да га во раў па пы-

тан нях ба раць бы з ка руп цы яй», 

раз гле джа ны ў ад ным чы тан ні, 

пра ду гледж вае дэ нан са цыю Бе ла-

рус сю Кан вен цыі аб кры мі наль най 

ад каз нас ці за ка руп цыю, Да дат-

ко ва га пра та ко ла да Кан вен цыі, 

спы нен не дзе ян ня Па гад нен ня 

ад нос на пры ві ле гій і іму ні тэ таў, а 

так са ма пры знан не стра ціў шы мі 

сі лу за ко наў на шай кра і ны, які мі 

гэ тыя між на род ныя да га во ры ра-

ты фі ка ва ны Рэс пуб лі кай Бе ла рус-

сь. Ану лю юц ца аба вя за цель ствы 

па пра да стаў лен ні прад стаў ні кам 

чле наў ГРЕ КО і чле нам ін спек цый-

ных груп гэ тай між на род най ар га-

ні за цыі пры ві ле яў і іму ні тэ таў, на кі-

ра ва ных на ства рэн не спры яль ных 

умоў для іх ра бо ты на тэ ры то рыі 

на шай дзяр жа вы.

ГРЕ КО — гэ та між на род ная ар-

га ні за цыя, асноў най мэ тай якой 

з'яў ля ец ца па вы шэн не эфек тыў-

нас ці яе чле наў у су праць дзе ян-

ні ка руп цыі па срод ках уза ем най 

ацэн кі вы ка нан ня пры ня тых аба вя-

за цель стваў у гэ тай га лі не. ГРЕ КО 

ўста наў лі вае ан ты ка руп цый ныя 

стан дар ты дзей нас ці дзяр жа вы і 

кант ра люе ад па вед насць прак ты кі 

гэ тым стан дар там шля хам пра вя-

дзен ня ма ні то рын гаў.

Як ад зна чыў ге не раль ны пра-

ку рор Анд рэй ШВЕД, у на шай 

кра і не пра ве дзе ны ча ты ры раў н-

ды ацэн кі ГРЕ КО, па вы ні ках ча го 

скла дзе ны спра ва зда чы і да дзе ны 

рэ ка мен да цыі па ўдас ка на лен ні 

на цы я наль на га за ка на даў ства і 

прак ты кі ба раць бы з ка руп цы яй. 

Па яго сло вах, Ге не раль ная пра ку-

ра ту ра ва ўза е ма дзе ян ні з ін шы мі 

за ці каў ле ны мі дзяр жаў ны мі ор га-

на мі і ар га ні за цы я мі пры кла да ла 

мак сі маль ныя на ма ган ні па вы ка-

нан ні да дзе ных рэ ка мен да цый і 

на кі роў ва ла ад па вед ную ін фар ма-

цыю ў вы ка наў чы ка мі тэт ГРЕ КО. 

«Ад нак мно гія рэ ка мен да цыі на сі лі 

па лі тыч ны ха рак тар і па тра ба ва лі 

ўнес ці змя нен ні ў Кан сты ту цыю і на-

цы я наль нае за ка на даў ства на шай 

кра і ны, што з'яў ля ец ца не пры маль-

ным, — пад крэс ліў Анд рэй Швед. — 

На прык лад, част ка па тра ба ван няў 

пра ду гледж ва ла аб ме жа ван не або 

ад ме ну не ка то рых паў на моц тваў 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Ад нас па тра ба ва лі змя ніць за ка-

на даў чыя ак ты, якія рэг ла мен ту юць 

дзей насць пра ва ахоў ных ор га наў і 

ор га наў вы ка наў чай ула ды. Вар та 

ад зна чыць, што ГРЕ КО на шы до-

ва ды аб не маг чы мас ці рэа лі за цыі 

гэ тых па тра ба ван няў не ўспры ма-

ла, па ста ян на кры ты ка ва ла на шу 

кра і ну за не зда валь няючы ўзро-

вень вы ка нан ня, па іх мер ка ван ні, 

рэ ка мен да цый».

На дум ку чле на Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 
дзяр жаў ным бу даў ніц тве, мяс-
цо вым са ма кі ра ван ні і рэг ла мен-

це Анд рэя ГАН ЧУ КА, па лі тыч ныя 

па тра ба ван ні, якія па сту па лі ад 

ГРЕ КО, вы хо дзяць за рам кі паў на-

моц тваў гэ тай між на род най ар га ні-

за цыі і з'яў ля юц ца ўмя шаль ніц твам 

ва ўнут ра ныя су ве рэн ныя спра вы 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. «Як ідуць 

спра вы па бараць бе з ка руп цы-

яй у ін шых кра і нах — удзель ні цах 

ГРЕ КО (на прык лад, кра і нах Пры-

бал ты кі, у Поль шчы і ва Укра і не), 

мы так са ма доб ра ве да ем — двай-

ныя стан дар ты, — звяр нуў ува гу 

дэ пу тат. — Ра зам з тым Бе ла русь 

не ад маў ля ец ца ад між на род на га 

су пра цоў ніц тва не толь кі па ан ты-

ка руп цый ным за ка на даў стве, але 

і па лю бым ін шым, але пры ўмо ве, 

што та кое су пра цоў ніц тва бу дзе 

на сіць парт нёр скі і ўза е ма вы гад ны 

ха рак тар. Што да ты чыц ца між на-

род на га су пра цоў ніц тва ў рам ках 

ан ты ка руп цый на га за ка на даў ства, 

то Рэс пуб лі ка Бе ла русь пра цяг не 

яго ў рам ках Кан вен цыі ААН па 

ба раць бе з ка руп цы яй, якую на-

ша кра і на ра ты фі ка ва ла ў 2004 

го дзе».

СУ ПРАЦЬ ДЗЕ ЯН НЕ 
НЕ ЗА КОН НАЙ МІГ РА ЦЫІ

Ад па вед ныя змя нен ні за кра-

нуць умо вы зна хо джан ня за меж-

ных гра ма дзян на тэ ры то рыі на-

шай кра і ны. У пры ват нас ці, удак-

лад ня ец ца пе ра лік суб' ек таў, на 

якіх ус кла да ец ца аба вя зак ін фар-

ма ваць ор га ны ўнут ра ных спраў 

аб вы дзя лен ні па мяш кан няў для 

пра жы ван ня за меж ні кам, якія ча-

со ва пры бы ва юць на тэ ры то рыю 

Бе ла ру сі. У ад но сі нах да асоб, якія 

не бу дуць вы кон ваць гэ ты аба вя-

зак, пра ду гле джа на ад мі ніст ра-

цый ная ад каз насць.

У ця пе раш ні час па ра дак ін-

фар ма ван ня ор га наў унут ра ных 

спраў аб за меж ных гра ма дзя нах 

ус кла дзе ны на гас ці ні цы, са на тор-

на-ку рорт ныя і азда раў лен чыя ар-

га ні за цыі; суб' ек таў, якія аказ ва юць 

па слу гі ў сфе ры аг ра эка ту рыз му, а 

так са ма на юры дыч ных асоб і ін ды-

ві ду аль ных прад пры маль ні каў, якія 

зда юць у арэн ду жы лыя па мяш кан-

ні за меж ным гра ма дзя нам.

«Пра ва пры мя няль ная прак ты-

ка па ка за ла, што асноў ная част-

ка за меж ні каў пры бы вае ў Бе ла-

русь з ка рот ка тэр мі но вы мі мэ та мі 

і пра жы вае ў фі зіч ных асоб, якія 

зда юць жы лыя па мяш кан ні па да-

га во ры най му, — ад зна чыў мі ністр 

унут ра ных спраў Іван КУБ РА-

КОЎ. — Ад па вед на да стат ко ва вя-

лі кі аб' ём звес так аб за меж ні ках, 

якія пра жы ва юць у па мяш кан нях, 

вы дзе ле ных фі зіч ны мі асо ба мі, не 

на кі роў ва ец ца ў ор га ны ўнут ра ных 

спраў, бо ў апош ніх ня ма та ко га 

аба вяз ку. Толь кі з да па мо гай ін-

фар ма цый ных рэ сур саў у 2022 

го дзе ор га ны ўнут ра ных спраў 

атры ма лі больш як 884 ты ся чы 

апа вя шчэн няў аб за меж ні ках, а за 

дзе сяць ме ся цаў бя гу ча га го да — 

863 ты ся чы апа вя шчэн няў. З улі-

кам сён няш ніх рэа лій ад сут насць 

та кіх звес так мо жа не спры яль на 

паў плы ваць на стан гра мад скай 

бяс пе кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь».

Як пад крэс ліў член Па ста ян-

най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні-

коў па між на род ных спра вах 

Сяр гей СЫ РА НКОЎ, лю бая дзяр-

жа ва пры мае тыя ці ін шыя ры ча гі 

ўплы ву на міг ра цый ную сі ту а цыю 

зы хо дзя чы з тых пра цэ саў, якія 

ўплы ва юць на пы тан ні на цы я наль-

най бяс пе кі. «Бе ла русь не з'яў ля-

ец ца вы клю чэн нем, — удак лад ніў 

дэ пу тат. — Мы па ста ян на ўдас ка-

наль ва ем на ша за ка на даў ства. 

Гэ тае ра шэн не пра дык та ва на як 

унут ра най па лі тыч най сі ту а цы яй, 

так і гла баль ны мі гра мад ска-па-

лі тыч ны мі пра цэ са мі, што ад бы-

ва юц ца за ме жа мі на шай кра і ны. 

Ра шэн не вы клі ка на і тым, каб па-

ста віць бар' е ры не за кон най міг ра-

цыі ў на шу кра і ну».

КРЭ ДЫ ТЫ — 
ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХ

У пер шым чы тан ні раз гле джа ны 

пра ект За ко на «Аб крэ дыт ных гіс-

то ры ях». Удас ка на лен не дзе ю ча га 

за ка на даў ства звя за на з імк лі вым 

раз віц цём ліч ба ві за цыі, па вы шэн-

нем уз роў ню аба ро не нас ці суб' ек таў 

крэ дыт най гіс то рыі ад мах ляр скіх 

дзе ян няў, а так са ма не да пу шчэн нем 

ня доб ра сум лен на га вы ка ры стан ня 

крэ дыт ных спра ва здач ка рыс таль-

ні ка мі крэ дыт ных гіс то рый.

Як рас ка заў на мес нік Па ста-

ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў па бюд жэ це і фі нан сах 

Ві таль ВА СЮ КОЎ, па шы ра ец-

ца пе ра лік кры ніц фар мі ра ван ня 

крэ дыт ных гіс то рый. «Сён ня гэ та 

банк або ня бан каў ская фі нан са-

вая або мік ра фі нан са вая ар га ні-

за цыя, якая пры ака зан ні пэў най 

па слу гі пе рад ае звест кі аб сва ім 

клі ен це (фі зіч най або юры дыч най 

асо бе) у крэ дыт ны рэ гістр, — па-

тлу ма чыў ён. — Ця пер, па шы ра ю -

чы гэ ты пе ра лік, сю ды бу дуць 

уклю чац ца юры дыч ныя асо бы, якія 

рэа лі зоў ва юць сваю пра дук цыю ў 

рас тэр мі ноў ку. На прык лад, гэ та 

кра мы, якія пра да юць ма біль ныя 

тэ ле фо ны, кам п'ю тар ную тэх ні ку, 

мэб лю і гэ так да лей. Но ва ўвя дзен-

ні да зво ляць па шы рыць звест кі аб 

асо бе, якая бя рэ та вар у крэ дыт 

або ў рас тэр мі ноў ку. Гэ та мі ні мі-

зуе ры зы кі, звя за ныя з ака зан нем 

фі нан са вых па слуг, і аба ро ніць 

спа жыў цоў ад не аб грун та ва ных 

фі нан са вых вы дат каў».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

АБА РО НА НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫХ ІН ТА РЭ САЎ 
І СПА ЖЫЎ ЦОЎ

Шэ раг да ку мен таў раз гле дзе лі на чар го вым па ся джэн ні Па ла ты прад стаў ні коў
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